参考文献

- 1. 全国中西医结合治疗骨折经验交流座谈会,骨折疗效标准 草案. 天津医药[骨科附刊]1978,(试刊号):32
- 2. 裴宝岩·宋玉荣·生长期儿童股骨干骨的髓内针内固定的远期观察·骨与关节损伤杂志 1992,7(4);210~211
- 3. 刘一.徐莘香.股骨干骨折钢板内固定的生物力学研究. 白求恩医科大学研究生论文汇编.1992:121
- 4. A:H·克伦肖主编·坎贝尔骨科手术大全·上海:上海远东出版社·1991:826~844. •

(收稿:1996-12-02)

手法治疗踝部骨折 46 例

广东省顺德市顺德中西医结合医院(528300) 邓世辉

我科收治外伤后引起的各类型踝部骨折与脱位 46 例,经以中医正骨手法为主的中西医结合疗法,取得了较好的疗效,现报道如下:

临床资料 本组 46 例中,男 38 例,女 8 例;年龄为 15 岁~48 岁;按踝部骨折类型:外旋型 12 例、外翻型 18 例、内翻型 8 例、纵向挤压型 4 例、踝上骨折 4 例。

治疗方法 踝关节局部血肿麻醉后,患者平卧位,膝关节屈曲 90 度,一助手抱于患膝部向上牵引,另一助手一手握住足前部,一手托住足跟,顺骨折移位的方向轻轻向下牵引,力量由轻到重,以解脱嵌入骨折端的韧带和骨膜,然后根据患者的受伤机理和术前 X 光片,而改变牵引方向,内翻骨折的牵引方向逐渐变为外翻;而外翻骨折的牵引方向逐渐变为内翻,同时也纠正其内、外旋的畸形现象。无内、外翻畸形,仅两踝各向外侧方移位者,则施行垂直牵引,在纠正畸形后,术者用拇指或手掌推挤内外踝,一是解脱嵌入骨折裂隙内的韧带和骨膜;二使其骨折端血肿分散而接触更紧密。之后,用两手掌紧贴内、外踝,反复对抗挤压双踝,最后是极度背伸踝关节,以治疗合并有后踝骨折的患者。

在牵引的情况下,透视检查内、外踝与踝穴关系和骨折线,基本正常后即可行最后固定,在背伸位,选择15cm 宽的石膏绷带"U"型固定踝关节,2~3 周之后改用超踝关节小夹板固定,并加强踝关节的功能锻炼。

对于闭合性三踝骨折,后踝骨折未超过骨下关节面 1/3 时,因不影响胫距关节的活动和负重,可把距骨的后半脱位整复,踝关节背伸位固定,利用后侧关节囊的牵拉力量维持后踝骨折块;如果患者后踝骨折块大,因距骨失去支点,踝关节不能背伸,越背伸距骨越向后移位,后踝骨折块随脱位的距骨越向上变位,可选择袜套悬吊牵引,超踝关节小夹板外固定,患者在床上即可进行踝关节功能练习,利用肢体的重量后踝可逐渐得到恢复,悬吊时间为 4 周,根据骨科三期用药的原则辨

证施治,在骨折后期,患者进行功能恢复时,应用中药 熏洗,以加强舒筋活络,滑利关节的功效。

治疗结果 优:骨折对位对线良好,距骨脱位纠正,无肿胀疼痛,关节功能活动度正常,负重时无疼痛,恢复工作能力;36 例。良:骨折对位对线良好,距骨脱位纠正,局部有轻度肿胀疼痛,踝关节功能活动度接近正常,负重时轻度疼痛,恢复日常生活能力;8 例。差:骨折对位对线尚可,距骨仍有半脱位现象,骨折关节面仍比较粗糙,局部肿胀疼痛存在,负重时仍疼痛,但可以行走;2 例。

讨论 三踝骨折都能通过手法进行复位,其首先是整复内外踝,而后再整复后踝,但后踝骨折块大单凭手法复位很难达到优良复位,适当地应用袜套悬吊牵引,外加超踝关节小夹板固定,第二天即能在床上进行踝关节功能练习,踝关节通过持续的牵引而纠正畸形,也可因踝关节的屈伸练习而使踝穴得到合理的模造,同时在背伸活动中利用紧张的后侧关节囊,把后踝拉下,直到与胫骨下关节面相平,这种固定时间为 4~6周。

2. "U"型石膏固定更能将踝关节固定于内翻内旋或外翻外旋位,有利于保护骨折的良好对位,但长时间的"U"型石膏固定有碍踝关节内、外踝穴的磨合,一般骨折在 2~3 周之后关节肿胀有明显消失,这时改用超踝关节小夹板固定,使患者可以进行踝关节跖屈背伸功能锻炼。

3. 正确的手法复位,依靠距骨自身模造,以求踝穴适应距骨体的形态,使骨折的愈合是在距骨的塑型模造下完成。目的使踝关节能恢复正常功能,因此正确指导患者合理的早期积极的功能练习也是治疗中的重要一环。

(收稿:1996-03-19)